

上海
奉贤

企业缘何纷纷搬进村

多年前，上海市奉贤区庄行镇渔沥村的村干部时常陷入困惑：农业村落如何找到适合自己的发展道路？答案是将美丽生态化为美丽经济。村里年长的村民回忆说：“以前有村民在房前屋后乱堆杂物，乡间道路狭窄，村民出行不方便。”

改变始于2018年，奉贤区开启“生态村组·和美宅基”建设。以村民小组为单位，划小治理单元，增强每个村民的责任感；环境评价不搞繁琐的台账资料，讲究实地效果；验收通过的村，区镇两级按标准核拨奖励金，不合格的则扣减当年度奖励金……伴随着村庄环境整治，道路、河流、沟渠水系景观持续美化。

花若盛开，清风自来。“越来越多的企业走入田园，特别是研发、艺术、设计等行业，倾向于在自然宁静的氛围内激发创作灵感。美丽生态造



就了美丽经济，也让我们更有发展底气。”渔沥村党总支书记金冲说。

近年来，该村通过用好农村“三块地”，打造了“潮流音乐小镇”项目，吸引多名知名演艺人员的工作室入驻；一家旗下拥有环保、医疗行业上市企业的实业公司在村里建立展示中心及6栋临湖办公小楼……相关项目仅今年就给渔沥村带来2亿元税收，给村集体带来超过1000万元的可支配收入。

兰天鸣 张梦洁

摘编自1月17日《新华每日电讯》

湖北
广水

乡村合作公司富乡亲

“村里成立乡村合作公司，乡亲们抱团种粮，种水稻更有赚头。”湖北省广水市广水街道驼子村党支部书记黄艳峰说，公司带动村里的水稻机械化耕种、规模化经营，1亩地节约成本300多元。

郝店镇关店村种植香菇20多年，乡亲们利用房前屋后空地零星种植，全村每年产量加起来不足10万袋。为壮大香菇产业，2022年9月，关店村成立乡村合作公司，新建香菇生产标准示范棚供村民使用，采购香菇袋料加工设备，承接村民“制袋订单”，每棒香菇成本降低1.6元。2023年，全村新增菇农100多户，全年香菇产量达66万袋。

“乡村合作公司带着农民

学技术、学经营、闯市场，农业效益不断提升。”广水市委书记杨光胜说，广水市发展新型农村集体经济，探索创办乡村合作公司，将分散的资源整合起来，与农民建立利益联结机制，推动资源变资产、资金变股金、农民变股东，把产业增值收益和就业岗位更多留在农村、留给农民。

据介绍，2023年，广水市发展211家乡村合作公司，实现营收1.39亿元、盈利2600万余元，带动村集体增收1300万余元，帮助8000余名农民增收，让2000余个脱贫劳动力实现就业。

吴君
来源：人民网